

АЛЕКСАНДР ГЕОРГИЕВИЧ ГЛАУРОВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ НЕВРОЛОГ КРЫМА

Сухарева И.А.

КФУ им. В.И. Вернадского, Медицинская академия им. С.И. Георгиевского, г. Симферополь

Введение. Становление и развитие неврологической службы в Крыму началось в 30-е годы, и связано было с организацией кафедры нервных болезней, основанной в 1931 году. Основоположником Крымской неврологической школы по праву можно считать известного ученого, профессора Николая Николаевича Пятницкого (1888 – 1958 гг.). Расцвет неврологической школы Крыма связан с именем профессора А.Г. Глаурова, который заведовал кафедрой неврологии и нейрохирургии в Крымском медицинском институте (1966-1998).

Цель исследования: оценить вклад профессора А.Г. Глаурова в становление неврологической школы в Крыму.

Материалы и методы. Проведен анализ научно-публицистических работ, архивных документов.

Результаты исследования. А.Г. Глауров окончил Крымский медицинский институт в 1949 году. Научно-исследовательская деятельность Александра Георгиевича была направлена преимущественно на изучение заболеваний периферической нервной системы и цереброваскулярной патологии. Работы по первой из этих проблем посвящены оценке значения вертеброгенных факторов в возникновении радикулярных синдромов, изучению этиологии и анализу клинических проявлений полинейропатий. Показано, что вегетативно-сосудистые нарушения при этой патологии обычно носят не только местный, но и генерализованный характер и связаны с вовлечением в ирритативный процесс как сегментарного, так и надсегментарного уровней вегетативной нервной системы. Доказана при этом необходимость включения в общий терапевтический комплекс методов, направленных на коррекцию этих расстройств в зависимости от характера и степени выраженности. В области сосудистой патологии его внимание привлекает её проявления и поражение нервной системы при низком артериальном давлении. Эти данные были обобщены в докторской диссертации ученого «Материалы в неврологической клинике и лечение первичной артериальной гипотонии» (1965 г.). Дальнейшие работы были посвящены изучению ранних доинсультных форм цереброваскулярной патологии. А.Г. Глауровым было написано более 150 работ, в числе которых 4 монографии. Под его руководством выполнено 20 диссертаций отечественных и зарубежных специалистов. А.Г. Глауров был прекрасным организатором здравоохранения. Об этом свидетельствует, в частности, тот факт, что клиническая база руководимой им кафедры расширилась с 140 до 500 коек, и были открыты первое на Украине нейро-сосудистое отделение, детское неврологическое отделение, создана специализированная неврологическая бригада скорой помощи. А.Г. Глауров был инициатором новых организационных форм работы кафедры и клиники с органами здравоохранения. Так, в 1970 г. родилась и практикуется все последующие годы новая форма работы – ежемесячные плановые обходы заведующего кафедрой на периферии с подробным разбором качества диагностики и лечения больных. Обходы эти стали своеобразной школой совершенствования кадров, позволили унифицировать методики и организационные формы, поднять уровень специализированной помощи в регионе.

Заключение. А.Г. Глауров был великолепным врачом, его тончайшие клинические разборы и консультации были прекрасной школой для учеников. А.Г. Глауров был блестящим ученым-невропатологом, который оставил большой след в медицине.

